



序言

鄭燕祥教授（主席）

馮文正校長、許為天校長（聯合主席）

校長研討會籌備委員會

教育主宰未來。為迎接新世紀的挑戰，我們香港教育工作者正付出無盡心血，力求上進革新，希望我們的新一代可以享有美好的學校教育，擁抱未來，為香港為中國為人類創出新天地。但是，我們都知道目前教育實踐及改革，充滿挑戰，並不容易，除需要新的思維範式外，更要有切合實際的明智策略，同心協力推行，否則失敗居多，反成為教育工作者的苦擔。

有見及此，我們香港教育學院、香港津貼中學議會及津貼小學議會聯合創辦了第一屆香港校長研討會。這次會議為香港中小校長及副校長們開創了一個獨特而重要的專業交流場所，並輔以學者及教育官員的專業意見，為當前教育改革及實踐，出謀獻策，分享經驗；也為學校教育發展領航，開創新領域，為學生提供更優質的學習。同時，這會議將成為校長及學校領導者追求自我成長及群體專業持續發展的一個重要模式，影響深遠。

這次研討會的主題是「拓展新域：領航與策略」，將包括主題演講、專題演講、工作坊及政策論壇等項目。主題演講嘉賓是世界知名的學者，來自日本的藤田英典教授及台灣的吳武典教授。他們將透過研究及分析，與參加者分享及反思日本與台灣的教育改革發展經驗。他們的演講將有助與會者思考本地教育改革情況、計劃未來。



多位經驗豐富的優秀校長、教授及教統局官員，以當前教改三大重要範疇：「優化教學評估」、「加強學習動機」及「提升學校成本效能」，從理論及實踐層面，跟與會者細緻討論及分析現時本地學校的運作情況及探討改善方法。大會並特別安排多個工作坊，由卓越的教育專家帶領，讓與會者更深入了解及思考有關問題。最後，大會的香港教育政策論壇，將是整個會議的高潮，總結研討會一天的交流心得，為本地教育的未來發展從政策角度作宏觀性討論。除了主講嘉賓作深度發言、特別嘉賓作啟發性回應外，還有與會者熱鬧的討論，希望為香港學校教育的發展領航及提供有效的策略，讓我們的學生有更美好的未來。

我們對這次研討會的榮譽顧問及顧問，教育統籌局局長李國章教授、教育統籌委員會主席王菟鳴博士、教育統籌局常任秘書長羅范椒芬女士、香港教育學院校長莫禮時教授、香港津貼中學議會主席陳黃麗娟校長、及津貼小學議會主席柳志強校長的鼎力支持，衷心感謝。我們卓越的講者嘉賓為大會帶來深刻的反思及睿見，我們十分佩服感激。同時，我們非常多謝教統局地區教師專業交流計劃(DTN)及一些熱心團體慷慨贊助經費及大力推動這項有意義的盛舉。香港教育學院不同部門的同事齊心合力，協助這次盛大的會議順利進行，十分多謝。

最後，我們衷心感謝參加這次會議的八百多位的校長、副校長、專家學者、官員及嘉賓。沒有他們的熱烈擁護和支持，這次盛會就無法這樣成功。他們為大會帶來了豐盛的成果，為合力推動香港教育發展，開創了先河。我們實在為香港教育未來而高興和祝賀！

祝願香港學校教育更加美好！